

Платонов, Р. П. Первые сполохи партизанской войны: (дневник отряда «Батьки Миная», июль 1941 – февраль 1942 г.) / Р. П. Платонов // Рэспубліка. – 1996. – 12 лістап. – С. 7 ; 13 лістап. – С. 15 ; 14 лістап. – С. 7 ; 15 лістап. – С. 11.

**ДНЕВНИК ЖИЗНИ И ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
ПАРТИЗАНСКОГО ОТРЯДА СУРАЖСКОГО РАЙОНА
ПОД КОМАНДОВАНИЕМ ДИРЕКТОРА КАРТОННОЙ ФАБРИКИ ИМ. ВОРОВСКОГО
ТОВ. ШМЫРЕВА МИНЯЯ ФИЛИППОВИЧА**

**Дневник ведет начальник штаба отряда Голубев П. Н.
Начало с 5 июля 1941 г.**

6 июля 1941 г. Вчера был день проведения 2-й [очереди] мобилизации в РККА по Суражскому району.

Шмырев был вызван первым секретарем райкома КП(б)Б тов. Комаровым, который предложил ему заняться организацией партизанского отряда в северной части района, а он, Комаров, будет в южной части. Шмырев согласился. По рекомендации Шмырева тов. Комаров вызвал к себе технорука фабрики [им.] Воровского Голубева и парторга Шкрёдо Р. В., которым предложил остаться вместе со Шмыревым в партизанском отряде. У всех троих тов. Комаров взял партийные билеты для переправки их в ЦК ВКП(б).

7 июля 1941 г. При фабрике активно действует истребительный батальон, состоящий из рабочих фабрики. Предприятие охраняется круглосуточно. Вчера Шмырев, Голубев, Шкрёдо обсуждали вопрос о завозе продовольствия для партизанского отряда, о вывозе всех ценностей фабрики в соответствии с обращением по радио тов. Сталина.

8 июля 1941 г. По окончании работы провели на фабрике митинг и призывали записываться в ряды ополченцев. Желающих было записано 25 человек. Наблюдается сильное движение беженцев через фабрику в сторону Велижа. Беженцев мобилизационного возраста через ф-ку не пропускаем. Направляем в Сураж. Задержано 15 чел. коммунистов из Витебска, позорно бежавших, – отправили в Суражский райком партии. Шмырев приступил к завозу муки и др. продуктов в леса и др. места. Шкрёдо считает это преждевременной паникой, Шмырев не обращает внимания.

9 июля 1941 г. Зав. лесоучастком Фоменков вчера проводил собрание, где призывал не идти на фронт. Бить жидов и коммунистов. По распоряжению тов. Шмырева я и Шкрёдо арестовали Фоменкова, и он с письмом направлен был в рай. НКВД. Вчера за создание паники и распространение провокационных слухов была арестована нами и направлена в НКВД мать пудотской аптекарши. Вечером за фабрикой была выпущена ракета неизвестно кем, организованными поисками обнаружить не удалось.

10 июля 1941 г. Вчера из рабочих фабрики сформировали партизанский отряд, в который вошли:

1. Шмырев
2. Голубев
3. Шкрёдо Р.
4. Гуськов
5. Кошелёв
6. Шкрёдо К.
7. Шкрёдо Л.
8. Абраменко
9. Абраменко М.
10. Булин М.
11. Чепельников
12. Ефременко
13. Богданов И.
14. Богданов Ал-др
15. Дадонов Ф.
16. Дадонова Ф.
17. Флянсбург
18. Вайтышко В.
19. Лаптевич
20. Ласман
21. Пискун
22. Заднепровский В.

Ночью вывозили продукты и другие товары из магазинов сельпо и лесоучастка. Вчера днем раздавали муку рабочим и служащим фабрики из расчета 25 кг на едока в счет зарплаты. Мимо фабрики прогоняют колхозный скот. Непрерывно летают неприятельские самолеты.

11 июля 1941 г. Фоменков приговорен на 7 или 9 лет заключения. Аптекарьшу отпустили. Вчера вывезли горючее с фабрики. Полностью произвели расчет с рабочими, а партизанам выплатили компенсацию за отпуск и за 1,5 месяца жалование вперед. Поток беженцев, больше евреев, увеличивается. Идут слухи, что Витебск занят немцами. Подготавливаем к эвакуации организованным порядком желающих рабочих и служащих фабрики. Масса взволнована, но мы ее сдерживаем, проводя беседы.

12 июля 1941 г. Поступили сведения, что немцы приближаются к Суражу, слышна стрельба. Через фабрику начинают проходить отдельные группы красноармейцев. Шмырев форсирует вывоз остатков муки на лесные базы. Положение в поселке тревожное. Рабочие взволнованы. Партизанский отряд готов организованно отойти в лес. Шмырев, Голубев, Шкредо сжигают все ценные секретные бумаги фабрики. Прячем цветные металлы и подготавливаемся к сжиганию склада готовых изделий.

13 июля 1941 г. Через фабрику едут красноармейские части. Едут в панике, почти не останавливаются. Из Заполья привезли 19 ящиков сливочного масла. В ночь на 13-е эвакуируются отдельные семьи рабочих и служащих в сторону Велижа, а остальные – по колхозам. Призванные во второй мобилизации ни один не попал в какую-либо часть. Мобилизация проходила стихийно, неорганизованно. Немцы заняли райцентр Сураж. Движение наших частей усиливается через поселок фабрики Воровского. Мы возмущены таким паническим бегством наших частей.

14 июля 1941 г. В ночь на 13 июля весь отряд был наготове к отъезду в лес. Розданы рабочим со склада остатки муки. Рано утром получаем от проезжих наших частей винтовки, патроны и гранаты. Немецкие самолеты летают непрерывно. 13-го утром отряд на фабричной машине выехал в лес под Тимоховский маяк. Мимо идут и едут красноармейские части. Пополняем боеприпасы. Вечером пришли в отряд лесничий Кириллов и заместитель парторга фабрики Заднепровский С. В ночь на 14-е переехали в лес через реку под хутор Самохвалихи.

15 июля 1941 г. Вчера весь день пополняли отряд вооружением. Достали станковый пулемет. Вечером к отряду присоединилась группа красноармейцев вместе с заместителем политрука Жучковским в количестве 17 чел., т. е. Жучковский, Четов, Баберов, Семишин, Канычик, Эмиров, Гайдуков, Маслов, Гриппер, Грифенштейн, Дпершлидт и др. **16 июля 1941 г.** Отряд разбит на 2 взвода. Одним командует Абраменко, а другим – Кириллов под руководством штаба отряда. Отряд перебрался на новое место, также поглубже в лес. Организовали выпечку хлеба. Наши части продолжают бежать. Немцев еще не видно, за исключением их самолетов, изредка сбрасывающих бомбы на Велиж.

17 июля 1941 г. День прошел без особых перемен.

18 июля 1941 г. Ничего существенного не произошло. Вчера в наш отряд прибыли из развалившегося Суражского истребительного батальона тов. Кудельский, Полипчук, Магиндавид, Кониксон, Полубинский. В отряд были приняты.

19 июля 1941 г. Отряд разбился на 2 группы. Одна вместе со штабом осталась на месте, а вторая под командованием комвзвода Абраменко и политрука Шкредо направилась в леса за Жильцы Запольского сельсовета контролировать большак Сураж – Усвяты.

20 июля 1941 г. Ничего существенного не произошло. Вели разведку и наблюдение за дорогой, идущей через Тимохи на Велиж. Немецкая авиация по-прежнему появляется непрерывно.

21 июля 1941 г. В Жильцах некоторые провокаторы, узнав поблизости и партизан, донесли об этом в Сураж немцам, и нашей группе пришлось перебраться в другое место – в Карачевку. Вчера самовольно, не предупредив, ушли из отряда братья Богдановы А. и И.

22 июля 1941 г. На фабрику Пудоть приезжало несколько мотоциклистов и немецких автомашин с солдатами. Из Суражского истребительного батальона прибыли в наш отряд Дукаревич, Богданов, Воробьев, Крачевский. Создали военный совет партизанского отряда, куда вошли 5 человек – Шмырев М. Ф., начальник штаба отряда Голубев П., Кудельский Р., Пилипчук, Шкредо Р.

23 июля 1941 г. Из отряда ушло еще несколько человек: Ефременко, Булин М., Кулаковский, Лапцевич. Движения немцев по дорогам еще нет. Ведем разведку по большакам и фабрике п. Пудоть. Будучи в разведке, Голубев и Заднепровский В. на фабрике увидели, что немцы увезли Сидора, который знал наш лагерь и доставлял печеный хлеб. Немцы произвели обыск в квартирах Шмырева и Голубева. Опасаясь, что Сидор выдаст, отряд ушел глубже в лес, а вечером немецкая конница налетела на прежний наш лагерь.

24 июля 1941 г. В лагерь стали часто приходиться жены отдельных партизан. В целях конспирации решили сменить место. Одну группу с Полубинским направили под Жильцы.

25 июля 1941 г. Собравшись, решили перейти на новое место. Остановились недалеко от опушки леса вблизи хутора Самохвалихи. Увидели на противоположном берегу р. Туровка немецкую конницу, расположившуюся на отдых. Часть немцев купалась. Командир отряда Шмырев подает распоряжение – положить вещи и обстрелять конницу. Открыли огонь из станкового пулемета и винтовок. Среди немцев много убитых и раненых (25–30 чел.). Отряд благополучно отошел, забрав свои вещи, оставив в кустах пулемет без замка, и перебрался в Карачевку – группа Абраменко. Это

было первое боевое крещение партизанского отряда. Участвовали Шмырев, Голубев, Кудельский, Пилипчук, Гуськов, Кошелев, Новиков, Заднепровский В. и др.

Вчера в лагерь прибыл начальник районного отдела Суражского НКВД Пузака. Вместе с группой милиционеров, как-то Зверков, Осипов, Зайцев, Осипов, Новиков, Лашкевич, Тараришкин; Пузака заявил, что я всей душой с вами, но остаться не могу, так как вызван наркомом Берия с докладом. Мы этому не поверили, а сочли его трусом, старавшимся уйти за фронт.

26 июля 1941 г. Ушли еще несколько человек из отряда, в том числе и Ложкин, которые были посланы связаться с Новкинским отрядом, так и не вернулись в отряд. Немцами пущен слух, что командир отряда Шмырев и нач. штаба отряда Голубев ими убиты, а поэтому отряд распадается, и призывают население выдавать появляющихся партизан. Партизан Заднепровский сбежал из отряда.

27 июля 1941 г. День прошел с проведения разведки. Получили сведения, что по дороге от ф-ки на Велиж интенсивно действует разведка, по всей вероятности, готовится к продвижению. Решено отрядом идти в засаду.

28 июля 1941 г. Мы с группой в 21 чел. сделали засаду на опушке леса близ дороги между Тимохами и фабрикой. После целого ряда разъездов немецких разведчиков-велосипедистов по дороге со стороны фабрики показались крупный конный обоз, часть пехоты и автоколонны. Вступать в неравный бой не решились. Пропустив весь обоз, мы из засады обстреляли 4 грузовые автомашины. На 1-й машине с прицепом везли горючее и другие материалы, вплоть до продуктов. После обстрела бочки с горючим (9 шт.) повзрывались. Машина с солдатами сгорела. Другие 3 поврежденные машины немцы увезли на буксире. Всего убито немцев 10–15 чел. Отряд, несмотря на открытый немцами огонь, благополучно возвратился в свой лагерь.

29 июля 1941 г. Вчера вели разведку. Налета не производили. Разведка сообщила, что немцы нашим трактором ЧТЗ буксируют свои обозы. Решено его уничтожить.

30 июля 1941 г. Посланная группа партизан во главе с Абраменко уничтожила трактор недалеко от дер. Тимохи.

31 июля 1941 г. Нами уничтожено (сожжено) 3 моста на дороге от фабрики на Тимохи через глубокие овраги. В этот же день был сожжен наведенный немцами новый мост под Тимохами через р. Туровка. Всего за 31-е нами уничтожено 4 моста.

1 августа 1941 г. В июле месяце, начиная с 25 по 31 июля, нами проделано [следующее]: уничтожено автомашин – 4, уничтожено горючего – 9 бочек, уничтожено мостов – 4, убито немцев – 45. Получили сведения, что 3 красноармейца под видом партизан шатаются по колхозам, занимаясь мародерством, вымогая у колхозников сало, яйца и проч., угрожая оружием. Всех троих к вечеру мы задержали. При обыске у них обнаружили печать финоргана, чистые запасные бланки по сбору платежей, водку и т. д. По решению военного совета отряда всех троих расстреляли, оповестив об этом окружающие колхозы. Вечером исключили из отряда Дашкевича, Крачевского и др., всего 5 человек. В ночь отряд сменил свое месторасположение, перейдя в глубь леса.

2 августа 1941 г. Наша разведка донесла, что по дороге от фабрики Пудоть до дер. Замощье через Тимохи весь день разъезжала немецкая разведка, подготавливая место объездов, где нами уничтожены мосты. Очевидно, предполагается передвижение частей. Отряд в количестве 48 чел., разбившись на 3 группы, расположился в засаде в 3 местах. Прождали до вечера, неприятель не показался. Отрядом ночевали в лесоучастке Пудоть.

3 августа 1941 г. Стало известно, что сильное движение машин по дороге Усвяты – Велиж. Рано утром, предварительно заказав на фабрике баню, всем отрядом пошли на большак. Расположились двумя группами в придорожных кустах в засаде, наблюдали за движением. Больше санитарных машин с ранеными от Велижа на Усвяты. Убедившись, что в сторону фронта в санитарных машинах везут или боеприпасы, или еще что, командир отряда дал распоряжение сбить санитарную машину. Открыли огонь, машина сбита. Убито трое немцев. В машине оказались боеприпасы и медикаменты. Машина была подожжена. В этот момент подъехала со стороны Усвята легковая машина. Увидев партизан, остановилась. Нами открыт по ней огонь, один офицер убит, другой скрылся. Машина выведена из строя. Все движение по дороге было приостановлено. Забрав оружие, документы и обмундирование, отряд под взрывы боеприпасов в машине и сильным дождем возвратился на фабрику. В то время, пока отряд действовал на большаке, наша разведка – Шкредо Р. и Маслов – обстреляли расположившихся в сенном сарае на отдых немцев. Убито 8–10 чел. под Булами. Немцы после этого приехали на фабрику, избили кочегара Михайлова Ф., дознаваясь, кто стрелял. В бане вымыться не удалось. Промокшие до нитки, вернулись в свой лагерь.

4 августа 1941 г. Немцы все чаще стали появляться на ф-ке в поисках партизан. Получили сведения, что в деревне Мельни провокатор Карабухин терроризирует население, сообщает немцам о комсомольцах и коммунистах. Провокатор по решению военного совета отряда будет расстрелян.

5 августа 1941 г. Получили сведения от проходящих красноармейцев, что в дер. Шабры организована немцами база с горючим и, возможно, штаб. Принято решение уничтожить базу и штаб. Отряд шел всю ночь. Когда пришли в Шабры, оказалось, что красноармейцы дали ложные

сведения. Проходили напрасно. В Шляхотках мы установили, кто расхитил нашу базу с мукой, табаком и др. Инициаторы скрылись. На обратном пути в свой лагерь узнали, что на фабрике немцы пустили лесозавод и мельницу.

6 августа 1941 г. Вчера в Сураже немцы расстреливали евреев. Евреев группами топили в реке. Мужчин заставляли переплывать реку, подплывавших к берегу убивали и топили. Детей выбрасывали из окон. Провокаторы и мародеры выдавали евреев. Кровавая расправа наводила ужас, от видимого и слышимого кровь застывала в жилах. Всего за один день уничтожено в Сураже 670 евреев. Трех спасшихся еврейских детей – Сегаль и двух Лесиных – мы взяли к себе в отряд.

7 августа 1941 г. По приказу командира тов. Шмырева было поручено нач. штаба Голубеву с группой партизан вывести фабрику из строя с учетом возможности пуска ее, когда это будет нам нужно. Заставили механика вынуть из локомотива золотник, унеся его с собой. Разрушили Пудотскую телефонную станцию. Провели собрание с рабочими фабрики, оставшимися в поселке, заострив внимание на массовом кровавом истреблении евреев в Сураже.

8 августа 1941 г. Получены сведения, что мать аптекарши сообщает немцам все, что знает о партизанах. Передала им списки и выдала тех рабочих, которые чем-либо связаны с партизанами. Состоялось первое организационное собрание коммунистов отряда. Присутствовало 16 коммунистов. Выбрано бюро партийного коллектива в составе 3 чел.: Голубева П. Н., Кудельского Р. С. и Дукаревича.

9 августа 1941 г. Командир отряда тов. Шмырев отдает распоряжение идти в засаду на дорогу под Шлыки, Сураж, Усвяты. Подбили появившуюся автомашину с радиоустановкой. Машина уничтожена, убито 3 немца.

10 августа 1941 г. Убит нами провокатор Карабухин, родственник Фоменкова.

14 августа 1941 г. Вчера в ночь нами сожжен Пудотский мост. Утром наехало на фабричный поселок много немцев, оцепив весь поселок и кромки леса. Заставили население строить новый мост. Зажгли несколько домов в поселке. В целях провокации немцы подожгли склад готовых изделий, свалив на партизан, что последние, мол, хотят лишить рабочих фабрики и возможности работать. Разрешили рабочим тушить пожар на складе.

15 августа 1941 г. В Сураже кто-то из высшего командования объявил, что больше евреев уничтожать не станут и что они могут возвращаться жить и работать. На фабрике полно немцев, притесняют рабочих и угрожают сжечь весь поселок. Принимаем решение завтра произвести налет на засевших в поселке немцев.

16 августа 1941 г. Утром была произведена вылазка партизан на фабрику Пудоть, чтобы напасть на засевших там немцев, притесняющих рабочих. Отряд разбился на 2 группы. Одной руководит тов. Бочегуров и другой – тов. Шкредо Р. Решено зайти с двух сторон и одновременно действовать. Первой вступила в перестрелку группа Бочегурова: немцы колонной шли как раз в сторону засады. Открытым ружейно-пулеметным огнем было убито 8–10 немцев, 4 ранено. Бочегурову пришлось отходить, имея среди партизан 1 раненого – тов. Конигина. Особенно смело проявил себя в этой операции тов. Бочегуров. В ответ на все немцы начали сжигать фабричные дома. Захватили партизана, находящегося дома, больного Абраменко. Отец его Абраменко Е. (партизан) хотел освободить сына, но был захвачен немцами. Вместе с ним немцы арестовали бывшего партизана Булина М. и 1 мальчика-еврея. Всех трех на глазах согнанных рабочих после издевательств расстреляли. Немцы озлоблены действиями партизан, так как в этот же день мы уничтожили мост на большаке Сураж – Усвяты под Шмырями. Движение по дороге резко сократилось.

17 августа 1941 г. Ничего существенного не произошло. Ведем разведку. В колхозе «Булы» немцами подожжен 1 дом, якобы за связь [хозяев] с партизанами. Население озлоблено действиями немцев. Мы выпустили и распространили от имени отряда 2-ю листовку, призывающую колхозников бить врага на каждом шагу, делать завалы дорог и помогать партизанам.

18 августа 1941 г. С полудня группа партизан (Полипчук, Полубинский, Дукаревич и другие – всего 14 чел.) засела в засаду на большаке за р. Усвяча под дер. Шлыки. Появилась командная легковая машина, которая была обстреляна, и убито трое, в том числе одно высшее командное лицо, по всей вероятности, генерал. Уничтожив машину и забрав все ценности, группа благополучно вернулась.

В тот же день в 6 час. вечера постовой Пуриженок доложил, что только что в сторону фабрики со стороны Велижа проехала легковая машина с 3 офицерами. Сделав вывод, что машина должна вернуться, тов. Шмырев дает распоряжение нач. штаба Голубеву сесть в засаду и уничтожить машину, что и было сделано. Группа в 6 чел., прождав не больше часа, обстреляла появившуюся машину. Убили 3 офицеров. Забрав оружие и документы, уничтожив машину, вернулись в лагерь.

19 августа 1941 г. В этот день было поручено Бочегурову с группой сесть в засаду на большаке Усвяты – Велиж. Между Займицевым и Турами подбили грузовую автомашину, взять же ничего не удалось, так как подъехало несколько немецких машин, с которых открыли огонь по лесу. Пришлось отойти.

На обратном пути в свой лагерь узнали от встречной женщины, что в дер. Тимохи находятся 18 немцев на 2 машинах, собирают продукты. Отдав распоряжение, где расположиться группе, тов. Бочегуров с Рудиным и еще одним партизаном направились в разведку. Как раз на них на троих выехали машины. На 1-й были погружены поросята, а на 2-й ехало 15 солдат. Пропустив 1-ю машину, Бочегуров с 2 товарищами из полуавтоматов обстреляли и ручными гранатами [забросали] машину, Есть убитые и раненые – 8–10 чел. Солдаты в панике. Партизаны благополучно возвратились.

20 августа 1941 г. Получили сведения, что немцы собираются окружить лагерь. В этом им оказывают помощь провокаторы. Решили перебраться на другое место.

21 августа 1941 г. Из-за линии фронта из г. Ржева прибыли к нам в отряд работники НКВД и милиции тов. Шпаков, Михайлович, Михайлов, Мартынов. От них мы узнали, что руководство райкома, первый секретарь Комаров, второй Черный, нач. НКВД и др. все эвакуировались из Суража, никакого отряда больше в районе не организовано, за исключением организованного тов. Шмыревым из рабочих фабрики. В ночь на 22-е отряд перебрался на новое место под Шитики.

23 августа 1941 г. За 22 августа ничего существенного не произошло. А 23-го по решению партбюро и военного совета решено отряду разбиться на три группы. 1-й остаться на месте, 2-я уходит за реку Западная Двина в Канищевку и 3-я – в Островские леса. Командирами групп назначены тов. Полипчук, Шкрето Р. и Бочегуров. Политруками – Дукаревич, Магиндович, Михайлович. Штаб – Шмырев, Голубев, Кудельский – временно уходит с группой Бочегурова в Островскую дачу. В ночь на 23-е партизаны Кравец, Дукаревич, Вяткин, Маслов, Пискунов произвели налет на квартиру в Сураже провокатора Фоменкова, бросили несколько гранат, разрушили часть дома.

24 августа 1941 г. Отряд разошелся на три группы, определив место связи для переписки и получения распоряжений штаба.

25–28 августа 1941 г. Штаб с группой 25 чел. расположился в Островском лесу. Все эти дни были разведки по окружающим колхозам. Начали рыть землянку, но провокатор Балыков Фадей следил за работой. Был нами задержан. Он назвал себя Бореповым, был разоблачен и расстрелян. Землянку в этом месте прекратили рыть, так как бывший с Балыковым Новиков успел скрыться.

30 августа 1941 г. Установили связь с Руднянским партизанским отрядом. Назначено совещание на 5 сентября в Привальнях с участием руководителей Меховского отряда.

31 августа 1941 г. Установили, что на стеклозаводе «Новка» никакого отряда не существует и никто его не организовывал. Отдельные коммунисты, как Липский, сидят дома.

1–4 сентября 1941 г. Все эти дни бывали в окружающих колхозах, призывали колхозников не сыпать хлеб в общий амбар, а распределять между колхозниками и прятать, чтобы не дать врагу. Крестьяне единодушно одобряют наши мероприятия. Хлеб обмолачивают и тотчас же распределяют. Нами у отдельных колхозников взяты шинели, белье, палатки, оружие, которое подбиралось после отхода частей Красной Армии.

5–6 сентября 1941 г. Шмырев, Голубев, Магиндович, Кудельский – в Привальнях на совещании 3 партизанских отрядов. На совещание прибыли представители Руднянского отряда, командир Иванов, комиссар Нароенко. От Меховского по каким-то причинам никто не прибыл.

В Руднянском отряде всего 13 чел., которые еще никаких боевых операций не проводили. На совещании пришли к заключению, что Руднянский отряд должен перебраться в более безопасное место и растить отряд за счет лучшей части рабочих Новкинского стеклозавода или в крайнем случае объединиться с нашим отрядом.

Установили место связи и встреч. На обратном пути заезжали на Щелбовскую дачу, где проживал провокатор – мельник с женой – Курмель, который имел через лесничего Ложкина, бежавшего из отряда, связь с немцами. Обоих предупредили.

7–10 сентября 1941 г. На всех дорогах Сураж – Усвяты, Сураж – Велиж, Усвяты – Велиж немцы вывесили широкие объявления «Зона партизан» и предупреждают немецкие части остерегаться. Движение по этим дорогам резко сокращено. Партизаны наводят страх на немцев. При всяком передвижении они предварительно обстреливают опушку леса из автоматов и затем едут. 9 сентября группой наших партизан на дороге Сураж – Усвяты подбита штабная немецкая машина. Убито 3 офицера и 1 солдат-шофер. Нами взяты ценные документы, оружие, пищащая машинка и целый ряд карт. После этого немцы были еще более озлоблены и стали контролировать дороги самолетами. Мы же считали, что каждый отвлеченный с фронта неприятельский самолет дал плюс нашей Родине.

Штаб принимает решение 12 сентября произвести всем отрядом налет на райцентр Сураж и перебить находящихся там немцев и провокаторов и забрать продовольствие. На большаке Усвяты – Велиж группой Шкрето подбито 3 грузовые машины. Взять с них ничего не пришлось, подоспели немцы. У Низкоборья сожгли мост.

13 сентября 1941 г. В ночь на 11-е двумя группами вышли за р. Западная Двина, чтобы, соединившись с 3-й группой Полипчука, произвести налет на райцентр Сураж.

12 сентября в 3 часа утра отрядом в 60 чел., разбившись на 3 группы, оцепили Сураж. Одна группа напала на здание райисполкома, другая – на помещение школы, где помещались немцы. 3-я группа заняв мост через р. Каспля, начала действовать по изъятию сливочного масла с маслозавода и уничтожению провокаторов. Несмотря на открытый нами огонь, немцы не произвели ни одного выстрела. Забрав все масло, уничтожив несколько провокаторов (Щавеля и др.), переправились на пароме на противоположную сторону реки, спустив по течению паром и все лодки. Райцентр находился в руках партизан в течение 3 часов.

По пути отхода нами сожжен и взорван заложенным орудийным снарядом мост под Островскими. Все благополучно возвратились в свой лагерь, а остальные 2 группы на свои места. Немцы были еще больше озлоблены.

15 сентября 1941 г. Получили сведения, что в Сураж приехало более 1 тыс. чел. немецких солдат. Въезд и выезд из Суража воспрещен. Немцы контролируют р. Западная Двина. Над рекой летают самолеты.

16 сентября 1941 г. Перешли жить в 2 устроенные нами землянки. Достали 4 станковых пулемета и 2 миномета. Отряд наш насчитывает 105 чел. Ведем заготовки по колхозам и проводим массово-разъяснительную работу. Крестьяне спешно убирают, обмолачивают хлеб, распределяют и прячут. Заметны активные полеты немецкой авиации на север.

Достали за несколько дней листовки с «Советской Родины». Настроение у партизан приподнятое. Принимаем решение произвести вооруженный налет на Смоловку, лесозавод в Привальнях. Направили туда разведку.

19 сентября 1941 г. Возвратилась из Смоловки наша разведка и доложила, что лесозавод работает полным ходом, немцев около 60 чел. Ежедневно за тесом приезжает из Городка поезд. Решаем идти завтра на Смоловку, взяв с собой ребят из Руднянского отряда.

22 сентября 1941 г. Отрядом из 65 чел., с участием 10 чел. из Руднянского отряда, с пулеметами и минометами на 20 сентября направились в Привальни. Прибыли поздно вечером. На рассвете двинулись к лесозаводу. Пришли поздно. Завод был на ходу. Решаем не обстреливать из опасения побить своих рабочих, оставляем группу в 6 чел. с заданием взорвать мост с проходящим по нему поездом и поджечь завод. В ночь на 21-е в Привальнях у одного рабочего встретили комиссара Меховского отряда, первого секретаря Меховского райкома тов. Гутева с двумя товарищами. Узнали, что их отряд был окружен немцами свыше 1000 чел. Отряд, не потеряв никого, кроме имущества, вышел из окружения. Решили закончить партизанскую деятельность, пробираться за фронт к своим частям. На совещании, где присутствовали Шмырев, Голубев, удалось их разубедить и рекомендовать собрать всех людей и соединиться с Руднянским отрядом и начинать активно действовать. Наше предложение было принято.

При возвращении из Смоловки мы задержали крупный привальневский обоз с зерном, который шел в Городок сдавать зерно немцам. Сопровождавший обоз старшина колхоза Морозов с немецкими полномочиями на неприкосновенность нами расстрелян. Зерно завезено на мельницу, смолото и развезено по лесу на базы.

24 сентября 1941 г. Возвратилась вчера из Смоловки оставленная нами группа. Мост не взорвался, оборвался шпагат. В Привальни наехали немцы. Тревога. Боязнь партизан. Мы принимаем предложение командира Шмырева взять Смоловку.

25 сентября 1941 г. Установили через следователя НКВД Павленко из Руднянского отряда, что Баканов со стеклозавода «Новка», бухгалтер, которому коммунисты доверили сформировать отряд, является врагом народа, членом национал-социалистической немецкой партии и на него имеется материал. Нам стало ясно, почему на стеклозаводе «Новка» несвоевременно организован партизанский отряд. Баканова арестовали. Павленко и Голубев сняли допрос. Он признался и был нами расстрелян возле маяков под Голевичами. Формирование отряда поручили Липскому Владимиру. На стеклозаводе «Новка» немцы расстреляли 13 чел. За сбитую коммунистами легковую автомашину.

26 сентября 1941 г. К Шмыреву обращаются за помощью еврей-беженцы с просьбой принять в отряд или как-либо устроить их. Штаб принимает решение подобрать в лесу место для землянки. Выделили им 3 красноармейцев, всех женщин, детей и стариков размещаем в землянке. Все вне опасности.

27 сентября 1941 г. Для детей Шмырева, которых провокаторы грозят выдать, приготовили недалеко от наших землянок отдельную землянку. Получили сведения, что в Полово прибыло много немцев, но неизвестно, надолго ли остановились. Принимаем решение напасть на Полово. В колхозах стали показываться реде.

1 октября 1941 г. Немцы обозлены действиями партизан, срывающих заготовки продуктов, леса и проч., ввели в действие сильный террор. В колхозе «Булы» изнасиловали девушку Соловьеву, а затем повесили за то, что подозревали ее в связи с партизанским отрядом. В колхозе «Тимохи» за связь с партизанами всенародно, согнав население, после избиения повесили троих колхозников – Чепельникова, Кулаковского и Сидора и одного пойманного в сарае красноармейца.

В Жильцах повесили двух учительниц, старшину колхоза Загрещенко и еще троих – всего 6 чел. Своим террором пытаются запугать население и натравить на партизан.

В августе и сентябре нашим отрядом проделано: уничтожено грузовых автомашин – 6, легковых автомашин – 2, мостов – 4, разогнано сельских управ – 3. Убито немцев: солдат – 45, офицеров – 11, уничтожено провокаторов – 9, уничтожена Пудотьская телефонная станция – 1...

5 октября 1941 г. С командиром отряда тов. Шмыревым произошел несчастный случай при поездке на лошади: запутавшейся вожжей оторвало по первый сустав указательный палец левой руки. Привозили из Новки врача. Операцию произвел: снятие по сустав.

7 октября 1941 г. Мы арестовали и уничтожили провокатора Курмеля. Он признался, что выдавал партизан и что немцы его использовали. Посланная нами разведка в Щелбово, не заходя туда, чтобы вести наблюдение, была подпущена и обстреляна из трех пулеметов, причем были ранены тов. Кравец в ногу и тов. Марчиновский в ногу и голову. Привозили врача, оказана помощь. Другие 4 товарища – Комаров, Вайтышко, Боберев, Симаньков, ушедшие в разведку под Голевницы 6.10.1941 г., еще не вернулись. 6-го немцы из пушки стреляли по лесу из Щелбова.

9 октября 1941 г. товарищи, посланные на розыски разведки, установили, что наши разведчики нарвались под Голевницами на засаду, причем троих, т. е. Пономарева, Вайташко, Боберева убили, а Симанькова, раненного в ногу, увезли в Козловичи в штаб.

10 октября 1941 г. За 9-е мы установили, что немцы тесным кольцом по окружающим наш лес колхозам стягивают свои силы. Выходить в колхозы стало невозможно. Всюду засады. Ожидаем нападения на лагерь. Усилили посты и готовы встретить врага огнем.

11 октября 1941 г. С 5 октября немцы в составе 2 карательных батальонов сосредоточились вокруг расположения нашего партизанского отряда. Во всех деревнях, окружающих местонахождение [отряда], в наших лесах устраивали засады и сидели по 10–15 дней на одном месте. Кроме того, немцы начали группировать силы все ближе к зоне расположения отряда. Усиленно велась засылка провокаторов со стороны карательных немецких отрядов, которые знали место расположения отряда. 11 октября 1941 г. 3 группами немцы с 3 сторон в рассчитанное точно время (12 час.) стали подходить к месту расположения лагеря. Отряд не был подготовлен к данной встрече, так как в отряде всего лишь имелось 40 бойцов, а немцев двигалось около 400 чел.

Пост по дороге (которой двигались немцы из Селезней), идущей к лагерю, встретил немцев пулеметным огнем. Подходя к лагерю, немцы начали усиленно обстреливать пулеметным, минометным и артиллерийским огнем. Бой был дан немцам винтовочный и пулеметный. Убито со стороны немцев 19 чел., ранено – 5, убито 5 лошадей немецких. Наши убито 3 лошади, 2 ранены и 3 взяты немцами. Отряд отошел через болотистую местность, не потеряв ни одного человека. Немцы взяли трофеи: 2 пулемета станковых и все запасы продуктов, находившихся в расположении лагеря. Во всех трех немецких группах было не менее как по 2 собаки-ищейки, которые отыскивали все зарытое необходимое имущество, в т. ч. был захвачен наш подлинный дневник с начала существования отряда и по 11 октября 1941 г., а также списки личного состава всех групп партизанского отряда, в котором насчитывалось 105 бойцов.

12 октября 1941 г. Хоронили вчера убитых товарищей Вайтышко, Боберева, Пономарева. Симаньков сначала был отпущен немцами домой в Низкое, а затем снова увезен в штаб в Козловичи. Мы опасались, что Симаньков, зная хорошо леса, может выдать наше новое место. Шмырев приказывает готовить новую землянку и переходить туда. Случайно обнаружили, что в нашем отряде находится японец, выдававший себя за хакаса. Допросили его. Он признался, что был направлен немцами в район действий партизан, чтобы давать сведения немцам. Шпион нами уничтожен. Установили, что в Храпаках и Пунице, где находятся дети Шмырева, немецкая засада сидит более 5 суток.

13 октября 1941 г. Вчера утром всей группой в 40 человек ушли на новое место и сделали землянку.

14 октября 1941 г. Выпал снег. Выходить никуда нельзя. Сидим в землянке, читаем книгу «Как закалялась сталь».

18 октября 1941 г. Снег все еще лежит. Никуда не выходим. Ходила разведка и доложила, что немцы еще сидят по колхозам в засаде. По радио сообщили, что нами оставлена Одесса.

19 октября 1941 г. Командир принимает решение разбиться на мелкие группы 10–15 чел., так как находиться в одной большой группе опасно и трудно с питанием. Данное решение было принято в связи с тем, что на наш отряд было брошено 2 карательных батальона, все деревни местности были охвачены карательными отрядами, в которых устраивались засады, и зачастую партизанам приходилось нарываться на эти засады. Кроме того, среди местного населения появились предатели. Провокаторы-предатели совместно с карательными отрядами ежедневно прочесывали самые глубины лесов, в которых располагались партизаны. Отсюда, как выход из положения, в целях сохранения живой силы отряда, было дано указание разойтись мельчайшими группами в глубину лесов, запастись продуктами на всю зиму и, не показывая следа по зимней ступе, сидеть до прихода частей Красной Армии.

После этого большая часть групп ушла по направлению к фронту, и лишь 3 группы остались в зоне Суражского района.

21 октября 1941 г. Вчера группа во главе с командиром в 10 чел., оставив запасы продовольствия, муки остающейся группе, перешла на новое место. [Для ухода] за ранеными оставили людей, охрану и продовольствие. Оставшейся группе предложено разбиться на 2 группы, а также группе Шкредо разбиться на 2–3 группы.

22 октября 1941 г. В пути перехода группы со штабом узнали, что дети командира отряда, все четверо, забраны немцами и увезены в Сураж. Всюду вывешены немецкие объявления, предлагающие Шмыреву явиться, и тогда его дети будут освобождены. Если в районе Пудотьского сельсовета будет убит хотя бы 1 немец, то весь род Шмырева будет уничтожен.

23 октября 1941 г. Перешли в сделанную землянку. По колхозам немецкие засады. В Заполье их штаб и более 300 немцев. В Тимохах поймано 3 красноармейца немцами.

28 октября 1941 г. Немцы сожгли д. Захаренки, якобы за связь с партизанами. Все опаснее становится положение партизан.

1 ноября 1941 г. Прошел еще один месяц – октябрь. Положение на фронтах крайне напряженное. Упорные бои под Москвой. С каждым днем ожидаем по радио сообщения о переломе. Не верится, что немец будет и дальше продвигаться, занимая наши города.

7 ноября 1941 г. Вчера, 6-го, никуда не выходили. Вечером в 7 часов по радио слушали речь тов. Сталина на торжественном заседании, посвященном 24-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. После речи устроили беседу-воспоминание. В первый раз годовщину за 24 года приходится встречать в глубоком подполье, в лесу. До сих пор удалось установить связь с одной нашей группой в 17 чел., остальные пока находятся неизвестно где. Предполагаем, что карательный отряд выслеживает партизан по следу.

8 ноября 1941 г. Вчера, 7 ноября 1941 г., по распоряжению командира отметили 24-ю годовщину [Октября]. Выдан утром к чаю сахар и по куску сала. Слушали по радио вчера речь тов. Сталина на Красной площади [и трансляцию] о прохождении парада. Занимаемся воспоминаниями. Намечаем план нашей деятельности в условиях нашей обстановки. Вспоминаем о том, что 4 месяца тому назад тов. Шмырев приступил к формированию партизанского отряда из числа рабочих и служащих картонной фабрики им. Воровского. Все руководители района, т. е. секретари райкома, председатель исполкома, работники, начальники НКВД и НКГБ – все эти Комаровы, Черные, Пузаки и т. п., представлявшие до войны руководителями и вождями района, – позорно оставили район и неизвестно куда скрылись, и только после мы узнали, что все они успели удрать за линию фронта, спасая свою шкуру, вместо того, чтобы возглавить партизанское движение в районе. На дворе потеплело, скрывая проложенный нами в дер. Тимохи след. На большаке, недалеко от наших землянок, были слышны пулеметные очереди, очевидно, каратели преследуют наших отдельных партизан. Вечером тов. Ронин прочел лекцию о зарождении фашизма в Германии.

9 ноября 1941 г. Вчера весь день снег продолжал таять. Никуда не выходим. Вечером тов. Ронин прочитал лекцию об интервенции поляков в Россию в период царствования Бориса Годунова.

10 ноября 1941 г. Снег продолжает таять. Продукты у нас на исходе. Вчера, 9.11.1941 г., группа в 9 чел. вечером выходила в колхоз «Тимохи». От своих людей получили подробную информацию. Немцы с 6 по 9 ноября, опасаясь каких-либо событий в дни октябрьских торжеств, разместились по всем колхозам. Распространяют листовки с иллюстрациями и антисоветскими лозунгами. В Тимохах немцы 8-го устроили вечеринку с привлечением колхозной молодежи, выставив своих часовых. Зашедшие в деревню двое наших партизан без винтовок, но с наганями, были немцами задержаны, и их привели к дому Шмырева Ивана, где была вечеринка. Подойдя к дому, арестованные партизаны накинулись на сопровождавших их немцев, убив одного и ранив другого, и скрылись. Немцы в ответ на это застрелили колхозного старика Архипа Михайлова. В колхозе подавленное настроение.

11 ноября 1941 г. 10-го и весь день 11 ноября летают самолеты. 11 ноября, начиная с 10 час. утра и до 12 часов дня, были слышны в направлении Витебска сильные взрывы. Очевидно, это действия нашей авиации. По радио никаких изменений на нашем фронте не отмечено.

12 ноября 1941 г. С утра восстановился легкий мороз. В Тимохах получили сведения, что старшая дочь Шмырева, 14 лет, подвергается пыткам, ей выкручивали руки. Изверги, как дикие звери, расправляются с малолетними детьми.

16 ноября 1941 г. Все эти дни с 13-го стоит сильный мороз до 18–20°. Вечерами тов. Ронин проводит беседы. Вчера рассказал о Спартаке. Ежедневно с нетерпением ожидаем, что по радио услышим о переломе на фронте. Хотя бы об одной первой крупной победе, которой наша армия до сих пор еще не имела. Это бы подняло дух населения оккупированных мест и партизан. Разрабатываем план установления связи с нашими группами. Трудно с продовольствием.

19 ноября 1941 г. Вчера установили связь с одной нашей группой – Шкредо. Получили ряд сведений. Группа Шкредо разделилась еще на две группы. Карательный отряд фашистов 11 и 12 ноября взял одного юношу насильно из колхоза «Тимохи», племянника Михайлова. Попытались напасть на наш след. Проникли в лес, не доходя 600 метров до места нашего расположения, все

были в штатской одежде. Колхозники под натиском карателей расследуют всякие следы, откуда и куда ведут, и докладывают в немецкий штаб. Весь день 18 ноября в стороне фабрики Пудоть слышна пулеметная и ружейная стрельба. На этом за 18 ноября заканчиваю дневник.

Больше начальнику штаба вести дневник не пришлось. Запись за 20 ноября сделана, по всей видимости, командиром отряда. Ему же принадлежат и последние три записи, завершившие дневник после двухмесячного перерыва, – за 27 января, 1 и 2 февраля 1942 г.

20 ноября 1941 г. В Пудотском и Запольском сельсоветах организованы сильные полицейские отряды, которые ведут борьбу с партизанами. Прочесывают лес, ищут Шмырева. Группа Шмырева переходит в Городокский район, по пятам следуют полицейские. Группа Шкредо остается в лесу возле [дер.] Тимохи. В конце декабря производится налет на группу Шмырева. Сильный отряд полицейских. Группа отстреливается, при этом нападении убиты партизаны Кудельский, Полубинский и его жена. Голубев и Гуськов пойманы. Шмырев и Шпаков спасаются в лесу.

3 января 1942 г. Землянку Шкредо окружают полицейские. Группа отстреливается и уходит из окружения. После трехдневных скитаний [группа] связывается с сестрой Шкредо, и после переговоров сестра дает явку в Усвятский район к партизанскому отряду Протасова. Шмырев и Шпаков скрываются у знакомых людей, живут в землянках. Группа Шкредо в составе Михайлова Р., Дукаревича и Кошелева В. уходит полностью в Усвятский район, связывается с партизанским отрядом Протасова.

27 января 1942 г. Приход Красной Армии. Шкредо с группой приходит на фабрику в Пудоть, устанавливает связь со Шмыревым. 28, 29, 30 января происходит организация Шмыревым, Шкредо нового партизанского отряда из колхозников и служащих Запольского и Пудотского сельсоветов. Устанавливается связь с Вороновым, которому предлагается организовать группу из колхозников Шабровского и Половского сельсоветов.

1 февраля 1942 г. Убит партизан Дукаревич Борис, сопровождавший разведку до Суража.

2 февраля 1942 г. Организован новый партизанский отряд под командованием тов. Шмырева. Шкредо – комиссаром. Отряд разбит на группы, которыми командуют Шпаков, Михайлов, Федоров, Воронов. Отряды проводят операции в Пудотском и Запольском сельсоветах.

Командир партизанского отряда Шмырев.

(НАРБ. Ф. 4. Оп. 33-а. Д. 638. Л. 26–35)